

国际社会热评中国纪念抗战胜利70周年大阅兵

俄罗斯:大阅兵向世界传递和平信号

本报驻俄罗斯记者 元科伟

9月3日,中国在北京天安门广场举行纪念抗日战争胜利70周年大阅兵,习近平主席发表了重要讲话。俄媒体对于阅兵进行了大规模报道,各方反应热烈。

阅兵提醒国际社会勿忘历史

上海合作组织秘书长梅津采夫作为受邀嘉宾在观礼台现场观看了阅兵式。他在接受俄塔斯社采访时说,“9·3”阅兵展现了中方对于70年前老一辈革命者反

抗日军国主义侵略所取得的丰功伟绩的崇高敬意。盛大隆重的庆典活动将在最大程度上凝聚民族共识,使当代中国人充分认识抗日战争胜利的重要历史意义。同时,阅兵也是对70年前战争中阵亡军民的深刻缅怀,提醒全人类珍视和平,永远不要再让类似历史重演。他认为,应当在历史课中重述这段历史,使年轻一代在任何情况下都不忘记这段历史。梅津采夫说:“当今世界并没有变得越来越安全,我们应当竭尽

全力,确保国际秩序未来几十年内的稳定。”

习主席向世界传递和平信号

俄新社报道,习近平主席在天安门广场上的讲话中明确强调,无论发展到哪一步,中国都永远不称霸、永远不搞扩张,永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族,并宣布将裁减军队员额30万。这是对少数西方国家所鼓吹的“中国阅兵为炫耀武力,威

胁地区安全”等观点的有力回击,表明中国人民热爱和平,中国将始终坚持走和平发展道路。另一方面,现代战争中军队数量已不再是决定性因素,精简军队数量表明中国下决心加快军队现代化进程,此次阅兵中展现的大量新式武器装备也说明了这一点。一支现代化的人民解放军将使中国有能力维护国家和地区安全。

俄“压轴”展现最佳中俄关系

俄新社、塔斯社等主流媒体均在相关报道中强调,俄罗斯154独立警卫团方队作为“9·3”阅兵压轴步兵方队出场。俄媒体认为,这是对俄方安排中国人民解放军三军仪仗队在“5·9”红场阅兵中压轴出场的热烈回应,同时也是按照阅兵惯例给予俄方受阅部队的一种最高荣誉。这表明中国牢记并感谢俄罗斯人民在抗日战争中作出的巨大努力和牺牲,同时也体现了中俄两国关系目前正处于历史最佳时期,并将继续向前发展。

阅兵为中俄合作注入新动力

俄总统助理乌沙科夫表示,此次普京总统访华,中俄签署了约30份双边协议。普京总统9月1日接受塔斯社和新华社书面采访时表示指出,中俄两国正在逐步组建能源战略联盟,两国在能源领域合作潜力巨大。

9月2日,塔斯社在阅兵前夕发表题为《莫斯科—北京:从共同防御到数十亿美元的合作》的长篇文章,系统回顾中俄两国关系发展进程和阶段性成果,特别是近年来两国在经贸合作领域取得的成就。俄媒体认为,此次中国借“9·3”阅兵积极开展主场外交,为推动两国双边合作注入了新动力。(科技日报莫斯科9月4日电)

9月2日,《铭记历史 同护和平——纪念世界反法西斯战争胜利70周年》大型图片展在莫斯科全俄展览中心开幕。

这些历史图片生动地再现了中俄两国在世界反法西斯战争中浴血奋战、相互支持的历史,展现中俄两国人民在反法西斯战争中用鲜血凝成的友谊。

此次展览的图片由中国外文出版发行事业局、俄罗斯塔斯社共同提供,人民画报社承办,由俄文杂志《中国》具体执行。本报驻俄罗斯记者 元科伟摄

美国:中国拥有自主研制的先进武器

科技日报华盛顿9月4日电(记者田学科)美国《防务新闻》周刊9月3日称,中国在纪念抗战胜利70周年大阅兵上展示了先进的军事技术装备,参加阅兵的80%先进武器之前从未公开展示过,这些武器均为中国自己研制的。

该刊称,解放军二炮部队首次展示了一些先进的弹道导弹,如可携带多个分导弹头的东风-5B洲际导弹,东风短程导弹,以及号称“航母杀手”的东风-21D反舰弹道导弹等。

其中具有反舰能力的东风-26中程弹道导弹参加阅兵更为引人注目。该媒体援引美国科学家联合会核信息项目负责人克里斯森森的话说,尽管中国多年前就有能够打到关岛的弹道导弹,但东风-26导弹却是第一个可以携带常规弹头攻击关岛的弹道导弹。他说,使用弹道导弹远距离摧毁舰艇面临技术上的挑战,特别是对传感器要求很高,但阅兵展示的具有16个发射装置的东风-26导弹已具备实用性。

国际评估与战略中心高级研究员费舍尔指出,以第一岛链为目标的东风-21D导弹并没有引起美国足够的重视,但对于能够攻击第二岛链的第二代反舰武器——东风-26导弹的出现,美国的反应会完全不同。他认为在封锁与反封锁的较量中,东风-26导弹标志着中国正在胜出。

美联社记者波丁和马尔德在阅兵当天报道说,大阅兵展示了中国最先进的军事技术和装备,并认为中国宣布裁军30万是基于技术能力的发展,从而减少了对部队数量的需要。

《华尔街日报》报道说,经过25年的发展,中国军队已经从装备落后、地基为主,发展到具备远在地中海作战的现代化技术能力。该报援引加州大学圣迭戈分校中国军事问题专家的话说,阅兵显示解放军及国防工业正在全方位追赶世界先进水平。德国国防咨询专家米奇利则认为,阅兵是一个让全世界都知道所有这些武器均为中国自主研发的有用方式。



韩国:中国对东北亚稳定至关重要

科技日报首尔9月4日电(记者薛严)韩国湖西大学中国问题专家全家霖在接受科技日报记者采访时表示,中国举行纪念抗日战争胜利70周年活动有四大亮点。

一是宣布裁军,彰显大国自信。习近平主席在讲话中宣布将裁减军队员额30万,这样的表态显示出当今的中国是充满自信、敢于担当的。裁军的承诺对于维护地区和平与稳定具有重要意义。另外,在阅兵仪式上宣布裁军在中国尚属首次,显得很有新意。

二是强调抗战意义,突出和平主题。一般来讲,阅兵对内可以强调内部团结,起到团结人民士气的的作用;对外展示力量,起到强调自身遏制力的作用。但是中国此次阅兵突出了抗战胜利的历史意义,将活动的重心放在了和平这个主题上。外国媒体之前猜测的一些敏感武器没有亮相,也间接地说明了中国坚持和平发展,不搞对外威胁的立场。

三是承诺不称霸,展现大国胸襟。习近平主席在讲话中表示,无论发展到哪一步,中国都永远不称霸,

不搞扩张。这样的宣示体现了中国对地区安全和世界和平负责任的态度。作为中国的邻国,韩国相信中国能够在维护地区安全、和平和稳定方面作出重要贡献。

四是中韩战略合作伙伴关系内涵得到进一步深化。朴槿惠总统访问中国并出席阅兵活动,并用“患难之交”形容曾共同反抗日本帝国主义侵略的中韩两国,一定程度上说明中韩两国在新时期取得了更多的共识。

习近平主席在中韩首脑会谈上也表示,中韩关系正呈现政治互信、经贸合作、人文交流齐头并进的可喜局面。相信中韩两国能够在互利互惠的基础上,共同维护地区和平,开创一个“新东北亚时代”。

英媒关注的焦点之一是中国将裁军30万。路透社9月3日的一篇报道指出,20世纪80年代以来,中国经历了3次旨在实现军队现代化的裁军。习近平主席在阅兵式上宣布裁军30万,意味着中国军队人数将从现在的230万减少到200万,报道认为这可能是中国酝酿的长期军改举措的一部分。报道认为,习近平主席正致力于中国军队的现代化,包括打造一支能够保护中国全球利益的“蓝水海军”。

此外,报道还注意到在阅兵式上我国首次展示了反舰弹道导弹东风-21D,以及东风-5B、东风-31A、东风-26等各种射程的弹道导弹。《金融时报》9月3日在关于中国裁军30万的报道中指出,1.2万多名军人和500多辆战车在阅兵仪式中通过富有象征意义的天安门广场,展现了中国作为区域强国的崛起。

法国主要媒体均在第一时间对阅兵式进行了报道。法国24小时新闻台的记者在现场称,中国首次为纪念抗日战争胜利而举行大阅兵,既回顾历史,又具有现实意义。中国希望传达一个明确的信号:要在打造现代化军队的基础上维护世界和平。《回声报》网站刊登文章写道,习近平主席的讲话回顾了中国人民的抗战和重大牺牲,宣示了中国的和平意愿。中国军队在完美的分列式中真正展示了其实力,一大批现代化武器装备也在世人面前亮相。

另外,法国媒体对中国宣布裁军消息格外关注,认为中国选择在纪念活动中宣布裁军30万意义重大。

产党党员汉斯·格拉茨伯,他是一名战地记者,活跃在山东前线,在一次日军进攻中国军队的战斗中不幸牺牲,其墓碑安放在山东临沂烈士陵园中。

事实上在抗日战争中,中国还得到了包括德国在内的很多国际友人的支持。1937年日军进攻南京前夕,时任西门子驻华代表约翰·拉贝与一些国际友人共同发起建立安全区,为约25万中国平民提供了栖身避难的场所。他的个人日记以第三方视角客观记录了日军在南京的暴行,成为研究二战的珍贵史料。

杜塞尔多夫德国中友协副主席卢兰德在发言中介绍了汉斯·米勒先生作为八路军战地医生,在抗日战场上救死扶伤,挽救了无数中国人生命的事迹。

此外,德国媒体当天也特别报道了中国举行的纪念抗战胜利70周年大阅兵活动。

加拿大:中国裁军向世界伸出橄榄枝

科技日报多伦多9月4日电(记者冯卫东)9月3日,中国在北京举行了纪念抗战胜利70周年大阅兵活动,加拿大媒体纷纷对该事件进行报道和评论。

《环球邮报》报道说,习近平主席在阅兵式上宣布将裁减军队员额30万,是向世界伸出的橄榄枝。阅兵和裁军证明解放军正迅速成为一支精干的现代化军队,其技术和组织能力可抵御任何强大对手。报道援引阅兵式观礼人员的讲话称,新装备展现了中国的综合国力,包括军事实力。中国军队正越来越强,但外界没必要担心,因为中国从没有侵略过其他国家。

《明报》加东版则报道了美国飞虎队队员及家属对阅兵的评论。飞虎队队员艾伦·拉森表示,通过阅兵仪式纪念二战结束,可让人们重新回忆起并勿忘那些在战争中牺牲的人,以及那些战争参与者的家属。飞虎队队员遗孀凯瑟琳·史蒂文斯表示,在二战期间,中国是一个非常落后的国家,飞机、船只等许多战争物资都是从国外进口的,藉由70周年纪念大阅兵出现的许多高科技武器装备,是为了向人民展示70年来中国翻天覆地的变化,这是非常正常且有必要的。

南非:中国阅兵展示大国影响力

科技日报比勒陀利亚9月3日电(记者杜华斌)9月3日,南非总统祖玛专程来华出席了阅兵仪式。作为金砖五国之一的南非,其最大的主流媒体《新时代报》高度评价了“9·3”阅兵仪式,报道称北京的阅兵式是“规模庞大的”“壮观的”,展现了中国军队的力量以及中国作为大国的影响力。

南非学者也表示,阅兵式的意义非凡。南非国

际关系研究所研究员杜南石在观看阅兵式后接受媒体记者采访时表示:“阅兵让全球铭记1937年至1945年间的那段黑暗历史,多国奋起抗争的战士和其家庭所做出的牺牲。”谈到阅兵式上的国产自主创新武器,他认为中国自主研发的歼-15舰载机让他印象最为深刻,裁军表明了中国军队走现代化道路的决心。

中美二战合作图片展打动人心

科技日报华盛顿9月4日电(记者何屹)近日,中国驻美国大使临时代办吴玺就使馆举办中美二战合作图片展(下图)有关情况接受了媒体采访。

吴玺说,中美二战合作图片展出以来,数以千计的美国政府、国会、智库、媒体等各界人士及华人华侨、留学生参观了展览,他们被那段峥嵘岁月中中美合作的历史所深深打动。这是对中国人民抗日战争胜利和世界

反法西斯战争胜利70周年的最好纪念。

吴玺说,历史不会忘记,中国是第二次世界大战东方主战场,中国人民抗日战争为世界反法西斯战争作出了重大贡献。在那场为了正义与和平的战争中,中美两国人民并肩作战、携手合作,结下深厚的友谊。举办这次图片展,就是要庆祝这个伟大的胜利,汲取历史的经验和启示,铭记中美友谊与合作,展望两国关系更加光明的未来。



英国:中国作为区域强国正在崛起

科技日报伦敦9月4日电(记者郑焕斌)英媒高度关注中国举行的“抗战胜利日大阅兵”。路透社以及英国广播公司(BBC)、《金融时报》《卫报》等从不同角度进行了广泛报道。

BBC的中国编辑凯瑞在北京阅兵现场,利用推特对整个过程进行了实时图文滚动报道;《卫报》也采用了实时滚动方式报道阅兵式。凯瑞在报道中提供的两张抗战老兵图片引人注目,其中一张文字说明为“一位99岁高龄的抗战老兵,期待看到上世纪40年代军队和今天强大的中国人民解放军之间的对比”;另一张图片

的说明为“一位91岁的抗战老兵展示当年阵亡同志们的数枚奖章,在70年后的今天对他们表示怀念,并为今日中国感到自豪”。

BBC的其他报道还指出,习近平主席在演讲中强调中国“为世界反法西斯胜利作出了重要贡献”;表示中国“坚持走和平发展道路,永不称霸,不把自己经历过的悲惨遭遇强加给其他国家人民”。此外,9月3日BBC《新闻之夜》节目还专访了我驻英国大使刘晓明先生,刘大使解读了习主席重要讲话传递的和平之声。

法国:中国“9·3”阅兵取得巨大成功

科技日报巴黎9月4日电(记者李宏策)9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京隆重举行。法新社引述法国外长法比尤斯的话说,此次活动取得巨大成功。法国多家媒体报道了天安门广场阅兵式盛况,并关注中国宣布裁军的消息。

法新社的报道说,习近平主席在指出中国取得抗战胜利,重树世界大国地位的同时,强调致力于维

护和平的立场。报道还提到,法国外长法比尤斯出席观礼,他表示,“当有重要事情发生时,朋友应该到场”,并认为此次阅兵式取得了“巨大成功”。法比尤斯在参加北京活动前曾接受法国欧洲一电视台采访,表示此次活动是纪念亚洲取得第二次世界大战的胜利,缅怀数千万在冲突中的受害者,所以应该去参加。这也是法比尤斯第11次访问中国,彰显了中法关系的紧密。

德国:勿忘中国是二战东方主战场

科技日报柏林9月4日电(记者顾颖)在北京举行盛大的纪念抗日战争胜利70周年大阅兵的日子,我驻德国使馆组织了400多名德国学者和友人、华人华侨、留学生在使馆观看阅兵录像,并进行了由德国学者主讲的纪念抗战胜利70周年研讨会。

中国驻德国大使史明德说,欧美国家常常忽视一个事实,即中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分。中国是第二次世界大战的东方主战场。中国的抗战开始时间最早,持续时间最长,付出牺牲最大。从1931年的九一八事变至1945年日本正式投降,中国人民抗击日本军国主义的战争持续了14年。

中国人民的顽强斗争对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性作用。同时,中国也在亚洲战场有力策应和支持了盟国在欧洲、太平洋战场的作战,为世界取得二战的最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

前东德驻华大使贝和德在发言中高度评价了中国在抗日战争和世界反法西斯战争中所作出的贡献,他称中国在抗战中伤亡3500万人,其他盟国国家合计近100万人,可以看出中国作出的牺牲是多么难以估量,中国抗战是整个反法西斯战争的重要组成部分,这是不容置疑的。

贝和德还特别提到一名抗战时期在中国的德国共